

“三清两建”强治理 气正人和乡村兴

宜阳县一体推进“三清两建”工作常态化成效初显

“清了资产,拿了分红,‘三清两建’搞得不错。”近日,在宜阳县高村镇北王村“三自”服务广场,刚刚领到清收资产所得分红资金的村民张随兆高兴地说。

北王村曾因村集体资产被侵占、个别村民胡搅蛮缠,长期得不到发展。今年以来,洛阳市一体推进“三清两建”工作常态化,北王村被认定为市级“三清两建”63个重点村之一,以清资产、清“村痞”、清矛盾“规定动作”打底,清人居环境、清歪风邪气,成立村级商贸公司,建强“三自”组织,民风正了,百姓乐了。

乡村治,百姓安,发展顺。自“三清两建”工作常态化开展以来,宜阳县坚持以人民为中心,盯重点、治乱点、建亮点,分类分批,清建并举,标本兼治,全面推动“三清两建”工作与基层矛盾化解、基层党建和基层治理、乡村运营等有效融合,为乡村全面振兴注入源源不断的内生动力。

紧盯重点 专班发力底数清

“三清两建”是乡村治理的有力抓手。宜阳县紧扣5个重点问题村,制订《2024年基层社会治理暨巩固提升“三清两建”成果工作方案》,成立领导小组和5个专项治理派驻工作组,工作组组长由分包乡镇领导担任,压实责任。在进驻期间,领导小组针对各村的问题属性和实际情况,因势利导,适时调整人员配备。

宣传发动,提升氛围。该县通过召开动员会、张贴公示公告、广发一封信、设立举报箱、喇叭广播、入户走访等多种方式,广泛宣传,征集线索,共发放一封信2.6万余份,张贴公告2700多张,制作悬挂宣传横幅1500多条,激发群众参与热情。

摸清底数,明确目标。各乡镇(街道)根据前期摸排的问题线索底数,分类造册登记,上报县专班综合研判,确定重点问题村(社区)和一般问题村(社区)。其中,检举控告类、涉村两委信访



村民领到清收资产所得分红资金 田义伟 摄



村民领取消暑物品 田义伟 摄

突出,有可查度较高的“涉黑涉恶”案件线索或刑事案件、治安案件高发,党组织软弱涣散,有以上情形之一的确定为重点问题村(社区),由县级集中整治;对“三清”工作基本到位,但村集体经济组织或“三自”组织不能有效发挥作用的,确定为一般问题村(社区),由乡级集中整治。

目前,该县第一批5个重点问题村和5个一般问题村集中整治在全县同步开展。

集中整治 清建并举步子稳

除了清收资产给老百姓分红,北王村还修通了沟南、沟北互连道路500多米,安装路灯120余盏,改造整修了“三自”服务广场,翻新后的村子一派喜气洋洋的景象。

北王村改造村党群服务中心周边文体广场及其他公共区域,打造舒心长廊、暖心驿站、开心广场,集结能人、匠人、热心人“三类人”,让“三自”组织阵地常在、活动常有、人人常来。

“邻里间有误会,舒心长廊谈一谈;

生活中有困难,暖心驿站问一问;闲暇时想健身,开心广场练一练。”如今成为北王村村民间特有的“默契”。

分批分类,清建结合。该县整合全县所有村(社区)资源,分为集中整治重点问题村(社区)、集中整治一般问题村(社区)等,针对问题性质、发展需求,强化对口行业把脉指导,同时加强行业规范化指导培训及建章立制,统筹推进基层治理综合效能全面提升。

其中,聚焦重点难点堵点较集中的村(社区)先行整治,分批分类、压茬推进,质量为先,原则上2个月到3个月一批,由县专班组织治理验收,治理结束一个即验收一个,验收结果报市专班备案。一般问题村(社区)集中整治计划由各乡镇(街道)制订,由县专班指导组织验收,验收结果报县专班备案。在其他村(社区)全面发展上,充分发挥党建引领和集体经济组织主体作用,以增加经营性收入为导向,培育一批专业村、特色村、示范村;推进“三自”组织与“五星”支部创建、乡(邻)里中心融合发展,提升“三自”组织效能。

统筹推进 以点带面路子宽

推进“三清两建”常态化开展,盘清“糊涂账”,肃清“问题人”,解开“疙瘩结”,百姓气顺了,干群心齐了,乡村建设、产业发展水到渠成,迎来乡村气正人和、长治久安。

截至目前,该县共清收集体资金83.97余万元,清收固定资产282.01余万元,清收集体建设用地、农用地、林地281.3亩,废止合同10份,规范合同27份,依法打击“村痞”“村霸”5起6人,其中刑事拘留2人、治安拘留2人、批评教育2人,共排查矛盾纠纷419起,化解413起,化解率98.57%。

针对如何巩固“三清两建”成效,推进基层治理持续提质增效,宜阳县委政法委相关负责人说:“统筹推进‘三清两建’与‘三零’创建、‘五星’支部创建、乡里中心建设、乡村产业发展等工作融合发展,构建防、清、管、治一体化推进的常态化工作格局,发挥基层党组织和群众创造性、能动性,凝聚乡村治理内生动力,激发乡村振兴澎湃活力。”(麦怡琳)

以“演”筑防 以“练”备战

“报告指挥长,上午9时8分,接到防汛办值班人员报告,穆册村后河水位快速上涨,河水随时可能漫上河堤,请求增援并组织抢险。”“收到,拉响警报,通知各班组按预案进行。”近日,一场分工明确、配合默契的防汛应急演练在花果山乡开展。

演练现场,人员抢险组立即赶赴险情一线,划定特别管制区,紧急疏通河道,挥铲培土、搬运沙袋,加固河堤;人员转移组鸣锣奔走、大喇叭吆喝、拍门排查,通知群众转移,确保不漏一户一人;秩序组引导转移群众安全到达临时安置点;临时安置广场,医疗救助组细心做好受伤群众的包扎救助、心理疏导。

为应对即将到来的夏季汛期,宜阳多地举行防汛演练,进一步强化防汛责任意识,锻炼干部队伍,全面提升防汛避险的综合实战能力,增强群众防范意识,提升群众自救互助能力,最大限度减少极端天气造成的损失,全力保障人民群众的生命财产安全。(宜宣)

迎峰度夏 多举措保障供电安全可靠

6月12日下午,国网宜阳县供电公司下韩110kV变电站,工作人员正迎着高温对变电站设备进行高温特巡及红外测温。与此同时,国网宜阳县供电公司紫云110kV变电站的水喷淋系统正在给主变压器降温“消暑”,确保电网运行稳定。

国网宜阳县供电公司相关负责人介绍,本轮持续高温天气,预计宜阳电网最大负荷突破30万千瓦,呈现整体充裕、局部偏紧的供电形势。针对本轮高温大负荷,公司提前谋划部署,结合气象预测预警,加强重点设备的巡视监测,密切关注电网及设备运行状态,及时采取方式调整、就地平衡、主变水喷淋降温等措施,多措并举保障电网安全可靠运行,确保城乡居民用户平稳用电、清凉度夏。(赵姗姗 樊唯琦 李晨)

宜阳县蜂业协会农民田间学校挂牌

近日,宜阳县蜂业协会农民田间学校挂牌仪式暨蜜蜂产业培训活动在张沟镇白雁河蜂业基地举行。

“蜜蜂产业投资少、见效快,是一个极具优势的生态产业,宜阳风景秀丽、环境宜人,发展蜜蜂产业条件得天独厚……”挂牌仪式后,河南科技学院蜜蜂研究所所长、国家蜂产业技术体系新乡综合试验站站长张中印教授就蜜蜂的市场效益、养殖技术、产业前景进行了精彩授课。

蜜蜂产业已成为该县一项重要的农业特色产业。截至2023年年底,宜阳县共有蜂农700余户,养殖意蜂9800多群,年产蜜量40万公斤;养殖中蜂20700多群,年产蜜量20万公斤,蜂蜜年产值突破5600万元。

下一步,该县将依托此次建设蜜蜂产业农民田间学校契机,深化校企合作,发挥高校、院所的科技实力,提升农民科技培训实效及蜂农的专业素养,培育更多具有专业知识和实践能力的蜜蜂产业带头人,促进宜阳蜜蜂产业繁荣发展,带领群众增产增收,助力乡村振兴。(穆造林)

洛阳·综合

栾川县官地村依托优美自然条件和闲置老屋发展乡村旅游,放大生态优势

用设计感解锁“留客密码”

两侧层叠叠嶂,水流沿石壁倾泻而下形成瀑布,两山之间是河流……眼前美景让人忍不住想停下前行的脚步。这是记者近日走进栾川县潭头镇官地村看到的情景。

如果告诉你,这只是官地村的“门面”,你是否更加心驰神往?步入村子,咖啡馆、民宿……这里文旅业态多样,吸引不少游客前来体验。如果说官地村的青山绿水是大自然的馈赠,那么眼前的景象则出自乡贤设计师李站朝的手笔。

今年38岁的李站朝是栾川人,早年在从事设计行业。近年来,嗅到文旅商机的他决定返乡创业,投身乡村旅游,最终选定了官地村。“官地村地处山水之间,自然环境优越,与重渡沟等景区在同一条观光旅游线路上,区位优势明显,发展前景不错。”李站朝说,当时村里已经在河边建设民宿,迈出发展乡村旅游的第一步。

“官地村发展乡村旅游,并不容易。”官地村党支部书记杨宝财介绍,这里周边有重渡沟、竹海野生动物园等景区。如果官地村不能形成自己的品牌,就难以摆脱“留客难”的困境。

李站朝也深知,官地村要想发展旅游,必须打造属于自己的“爆点”。有过设计行业从业经历的他,自告奋勇担任官地村乡村旅游发展的设计师。经过协商,双方决定采取村集体建设、投资方运营的方式,合作经营民宿项目。

后来,李站朝在盘点村内资源的过程中发现,村子有“两山夹一河”的自然条件,还有不少闲置的老屋,遂决定开发以文化、乡愁为主要特色的文旅项目,在民宿中融入文化特色,并围绕民宿周边老屋布局各类业态。

走进民宿,区别每个房间的除了门牌号,还有“半日闲”等诗词短语,文化味十足。李站朝介绍,每个房间都建设有院子、阳台,游客在房间里就能看到远处的山峦与河流。民宿背后的老屋布局有书屋、酒

落实151工作举措 全面推进乡村振兴



富有设计感的民宿

吧、茶室、烧烤等业态,游客可选择到此休闲。置身其中,传统的房梁、柱子、书桌、柜子……环境古朴,让人有种穿越时空的感觉,回味无穷。

“为拓展客源,我们还开发了研学项目。”李站朝说,到了假期,他们将在老屋内开设面塑、彩画、宫灯等研学课程,带给孩子们独特的学习体验。

“游客到乡村旅游追求的不仅是环境,还有体验。”李站朝表示,民宿的现代感与老屋的古朴感相映成趣,又合为一体。这样的设计既能给游客带来多元体验,又能“一站式”满足游客需求。

眼前的变化,让不少村民激动不已。“我家这老屋好久没住过人了,没想到一装扮成了这样。老屋利用起来了,我也增加了一份收入,很不错。”村民张长山表示。

在各类业态的加持下,李站朝的民宿运营一个月来,已取得不错的收益。“下一步,我们将结合市场需求,用好本地老屋资源,布局更多文旅业态,吸引更多游客留在官地村。”杨宝财表示。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 侯豫刚 袁宇航 文/图

清风洛阳

洛宁:

监督助力“三夏” 确保颗粒归仓

“今年小麦大丰收,村里给我们联系了收割机,麦子都已经收到家了,我心里特别高兴!”近日,洛宁县麦收工作正如火如荼全面展开,该县纪检监察干部深入一线走访了解,听取群众心声。

抢收小麦,确保夏粮颗粒归仓,是当前一项重要的民生工作。洛宁县纪委监委立足监督职能,与各乡镇纪委联合成立“三夏”工作督导服务组,紧盯夏粮丰收及秋粮播种关键环节,深入田间地头开展监督检查,为筑牢粮食安全底线提供坚强纪律保障。

该县纪委监委还强化对农机调度、通行保障、应急抢收、作业服务等惠农政策落实情况的监督检查,督促相关部

门统筹谋划、主动作为,全力以赴为“三夏”生产提供优质服务。

在气象服务方面,该县纪委监委督促气象、应急、农业技术等部门,切实做好农业气象灾害防灾减灾和送技术、送服务下乡活动,联合县农业农村局,对秋粮播种农技指导、农资保障、科学用药指导等工作落实情况,进行“下沉式”督导、“全覆盖”检查,并加强对镇村干部值班值守、秸秆禁烧、困难帮扶等履职情况的监督,深挖细查“三夏”生产工作推进不力及不作为、乱作为等行为,切实压实党员干部服务“三夏”工作责任,确保群众的问题和困难早预防、早发现、早排除,切实保障种粮农民的合法权益,做好群众的“贴心人”。(李静)

瀍河:

清风拂麦浪 “三夏”监督忙

风吹麦浪,踏上瀍河区杨文街道吕庙社区的乡间小路,金色的麦田一眼望不到边,充满生机与活力。“老乡,今年的小麦长势咋样?收割一亩小麦要多少钱?有没有遇到什么困难?”近日,瀍河区纪委监委工作人员深入田间地头靠前监督,及时发现和解决问题。

夏粮丰收是夺取全年粮食丰收的第一场硬仗,瀍河区纪委监委将保障粮食安全纳入政治监督重点工作清单,强化“室组地”联动,紧盯惠农政策落实、耕地保护、粮食生产等关键环节,做深日常监督、做实专项监督、用好巡察监督,护航小麦丰产丰收,确保夏粮颗粒归仓。

该区纪委监委围绕“人、物、粮”重点要素和“购、销、储”关键环节,通过跨镇协作、交叉互查方式,坚决查处涉粮责任、作风和腐败问题,对发现的问题做到“问题不查清不放过”“追责不到位不放过”“整改不彻底不放过”。

此外,该区纪委监委有效发挥派驻纪检监察组“探头”作用,压紧压实相关部门主体责任,督促区农业农村部门做好技术人员下乡指导小麦复收和后期管理,联合区发改、市场监管等部门对收购环节开展全方位监督检查,保障农业生产有序进行。(兀莹杰 王可欣)

洛龙:

开展一线监督 护航夏粮丰收

“今年小麦收成咋样?现有收割机能否满足麦收需求?”近日,洛龙区纪检监察干部深入田间地头,走访了解夏收工作开展情况。

当前,夏收工作正如火如荼开展,洛龙区纪委监委立足监督职责,靶向施治,既督促行业部门履行好主体责任,又注重发挥纪检监察协作区优势,督促解决群众在夏收过程中遇到的实际困难和问题,真正把监督落实在一线、整改解决在一线。该区纪委监委聚焦农机调配、购机补贴、秸秆禁烧等重点环节,统筹协作区人员力量,下沉一线,靠前监督、精准监督、全程监督,严查“三夏”生产中存在的不正之风和

腐败问题。在畅通“信、访、网、电”监督渠道的同时,用好“一码”监督智慧平台,积极引导群众参与监督,切实维护好广大群众的切身利益。驻区农业农村局纪检监察组通过查看台账、实地走访等方式开展监督检查,督促区农业农村局提前谋划、主动作为,落实好惠农政策、涉农补贴,做好跨区农机作业资质、年检等工作,确保夏粮颗粒归仓。

粮食安全是“国之大者”,小麦丰产丰收关系到群众的“粮袋子”和“钱袋子”。“下一步,我们将持续跟进监督、精准监督,压紧压实职能部门职责,确保‘三夏’生产顺利进行。”该区纪委监委相关负责人表示。(齐安琪)